

Murcia

EL LIBERAL invita a sus anunciantes a proporcionar sus tiradas.

25 ejemplares 1'75 pesetas.

El Liberal

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID, BARCELONA, BILBAO, MURCIA Y SEVILLA

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres
CRÉDITO PÚBLICO,
 Número suelto 10 ctms

INDICACION DE LA MAÑANA

El Liberal

ES EL PERIÓDICO DE MÁS CIRCULACIÓN
 DENTRO Y FUERA DE MURCIA
 DUEÑO DE LA PRENSA MURCIANA

POETAS

TAGORE, EL INDIO

Pasan rápidamente bajo el cielo,—hondo y limpio,—las flechas negras y aladas que nos disparan desde los oasis sahárlicos o desde el suave y largo valle del Nilo azul. Y en los esbeltísimos cipreses del malecón o entre las frondas de los naranjos de sus huertos, están haciendo sus nidos los ruiseñores. (Sabemos esta cosa tan bella y tan nimia por el artículo de fondo de este mismo periódico, que así nos muestra cómo es un poeta, un gran poeta, su director.) La apasionada aveoica llena las luminosas noches vernaes con la armonía de su garganta. Un balbuceo inicial como un lamento tímido, como una dulce queja. Y luego, de súbito, las prodigiosas ondas musicales, que nacen, que ascienden, que se mezclan, que se oponen, que se adelgazan tenuemente, que se hinchan hasta la plenitud, que estallan y se rompen en girones de sonidos para hacerse suspiros antes de morir. Y un blando silencio recamado de susurros misteriosos. Y de nuevo la amplia onda lírica: explosiones, modulaciones, rápidos trinos que son como riasas, estribillos dolientes que parecen llanto... Y todo bajo el denso ropón nocturno, que se prende a la altura con clavos de oro...

Hablemos, pues, de poetas, aun cuando no captemos así la atención del vulgo, municipal y espeso. Porque es llegado ya el tiempo de todas las fragancias, el tiempo milagroso de los versos. Y de los besos también, que son versos escritos con los labios...

Y pues Tagore es la actualidad, de digámosle estas breves líneas. Rabindranath Tagore, el poeta bengalí, cuya visita se nos anuncia. Desde las páginas de las revistas ilustradas nos miran largamente los grandes y profundos ojos del vate indio, como dos quietos lagos de serena bondad. Y es sugerente y grato el rostro del anciano patriarca, de albas barbas fluviales y comba y ancha frente.

Rodea a Tagore, como un halo, la admiración universal. Le ha sido otorgado el premio Nobel, y sus libros, dulces como los frutos del trópico, son traducidos a todos los idiomas. Libros de una humilde y suavísima ternura; libros buenos y puros, libros como rosas nuevas, libros que irradian inmaculada luz de alba. Los niños y las madreotas de «La luna nueva» iniciaron en España el desfilé de la amable teoría formada por esos cofrecillos mágicos, todos rebosantes de las etéreas piedras preciosas que son la belleza, la bondad y la emoción... Y ahora nos llega el autor mismo...

Desde las tierras indias, ardientes y morenas, Rabindranath Tagore viene a España, luego de recorrer la decadente civilización occidental, sus más grandes y suntuosas ciudades, sus más ricas naciones. La austera altiplanicie castellana, sus chafanes marinos ¿qué huella dejarán en el espíritu del gran poeta? Aun siendo tantos los meridianos que separan a las riberas del Ganges, de las tierras ibéricas, hermanadas ciertamente el Dolor, como a todos los países que forman el globo, acaso como a todos los globos que llenan el espacio. Frente al sombrío panorama hispano, el corazón inmenso de Tagore temblará de piedad...

ANDRÉS CEGARRA SALCEDO.

CARTAGENA

Comisión a Madrid

En el correo de hoy ha marchado a Madrid, una numerosa comisión compuesta por elementos de nuestro Excelentísimo Ayuntamiento y de la Cámara de la Propiedad que van, para visitar a los excelentísimos señores presidente del Consejo de ministros, ministro de Fomento y a don José Maestre Pérez, para recabar de ellos la pronta ejecución del proyecto de traída de aguas para esta ciudad.

Deseámosle feliz viaje y que sus gestiones den el resultado apetecidos por todos.

En el Gran Hotel

Ayer se verificó en este importante hotel, el té, con el que los alumnos de artillería, obsequiaban a las señoras de los socios del Casino.

Es imposible reseñar el acto, pues asistió toda la aristocracia cartagenera y las autoridades civiles y militares.

Un sexteto ejecutó preciosos bailes, rindiéndose culto a Terspsicoro, hasta bien entrada la noche.

En el tren de las once y media de la mañana de hoy, han marchado los alumnos con sus jefes y profesores a Murcia donde visitarán algunos talleres y Fábricas de Pólvora.

Monte de Piedad

Dentro de pocos días, quedará instalado en la calle del Aire, número 15, la Caja de Ahorros y Monte de Piedad, que se establece en esta por iniciativa de nuestro querido amigo don Juan A. Gómez Quiles.

De este importante establecimiento, nos ocuparemos dentro de poco con atención y daremos a conocer los nombres de los señores que han de componer el Consejo de administración.

Eclos locales

Ha marchado a Ferrol el capitán de infantería de Marina don Domerciano Villalobos.

—Sigue muy grave en la enfermedad que padece la señora doña Josefa Mateo, esposa de nuestro amigo el secretario del juzgado municipal de La Unión don José María Truchand.

—Ha salido para Totana el reverendo padre Salvador Esteban.

—De Madrid regresó don Pablo Calero Jordá.

—Está enfermo nuestro amigo don Nicolás Berizo.

—Ha marchado a Madrid don Diego Frigard.

—Para Alcoy el senador don Miguel Rodríguez Valdés.

—Está enferma la señorita Silvia Entroven.

—Está restablecida la señora doña Ana Manzanares.—26 Abril.

El abastecimiento de aguas

COMISIONES A MADRID

En el correo de ayer salieron para Madrid, con objeto de gestionar la solución del abastecimiento de aguas de Cartagena y Murcia, una comisión del Ayuntamiento de la vecina ciudad y otra del nuestro, formada por los señores Pérez Mateos, Ruiz Medina, Gallego y Romero.

Para realizar este viaje, que según se dice dará por resultado la solución del problema de las aguas, el Ayuntamiento cartagenero que conjuntamente con el murciano, estudia y trabaja este asunto de tan vital interés para ambas poblaciones, solicitó la cooperación de este la cual ha obtenido con gran satisfacción de todos los municipios.

Deseamos a los comisionados un buen viaje y un mejor regreso a ésta, donde se les espera con toda la ansiedad y el interés que envuelve el asunto que a la corte les lleva.

ALICANTE

El capitán general

Conforme habíamos anunciado llegó ayer a esta capital el capitán general de la región don Miguel Primo de Rivera.

Este permaneció aquí poco tiempo. Después de visitar el cuartel del regimiento de la Princesa marchó en automóvil a Alcoy.

La exposición del Centro de Escritores y Artistas

A la apertura de la exposición de arte organizada por el Centro de Escritores y Artistas acudió el sábado una concurrencia muy numerosa y selecta.

La banda municipal de música amenizó el acto.

Entre las obras expuestas figuran algunas verdaderamente notables y acerca de las cuales nos ocuparemos otro día con la extensión debida.

El presidente de dicho Centro, don Miguel Llorente, está recibiendo muchas felicitaciones.

El festival taurino de ayer

Atraída por la amenidad del programa y por el fin altamente benéfico del festival anunciado, acudió ayer una numerosa concurrencia a la plaza de toros; la entrada, pues, resultó buena. Y seguramente habrá habido un regular rendimiento a fa-

vor del Centro Instructivo y Protector de Ciegos.

El diestro Negrete, encargado de despachar dos novillos, quedó bien y hubiera podido quedar mejor si no se hubiese manifestado un poco indeciso y medrosillo. Bien es cierto que esta era en la presente temporada algo así como la corrida de entranamiento.

El banderillero Mutoner fué cogido sin graves consecuencias. Y sin graves consecuencias también hubo otras cogidas: Mutoner resultó con lesiones leves.

La lidia de unos becerritos, por unos chicos aficionados, resultó pintoresca y divertida.

El público pasó la tarde agradablemente.

Captura de un cañi

El gitano Francisco Fernández Fernández hirió en rifa hacia el mes de Noviembre último a un vecino de la huerta de Orihuela, llamado Pascual Esteve Martínez.

Realizada la hazaña huyó el cañi y ya no se había vuelto a tener noticias de su paradero.

Pero la guardia civil de Orihuela le seguía la pista y ha logrado atraparle en la estación de Beniel.

Dicho gitano iba en el tren correo de Murcia.

Ha sido conducido a la cárcel.

Sucesos

De los talleres de fundición de los señores Garrigós y hermanos y de Garrigós y Puente venían desapareciendo con harta frecuencia modelos y trozos de metales.

Justamente intrigados dichos señores hicieron pesquisas hasta descubrir que tales piezas iban a parar a un baratillo de la calle de Artilleros, propiedad de Fulgencio Conesa.

Este ha declarado que se lo llevaba ofreciéndoselos en venta Emilio Navarro-Guill (a) Calderet.

El O alderet ha ingresado en la Carcoma

El ciudadano José Martínez Gorniv, sintió que un escalofrío recorrió su espina dorsal. Acababa de descubrir unos ojos raros que le miraban por los ojos.

¿Por qué...?

Martínez no lo sabía; aquellos ojos

eran los ojos de un extranjero. Unos ojos negros, muy negros y muy brillantes. Dentro de ellos reverberaba algo siniestro...

Y el ciudadano Martínez, que debe ser un hombre muy precavido, avisó a unos guardias, que, atentos al requerimiento que se les hacía detuvieron al desconocido.

Cacheado se le encontró un revólver con cinco kilómetros para el otro mundo. Además se le encontró una cartera con documentos y unas pesetas con varios céntimos. Dijo llamarse el individuo en cuestión Dao-Van-Cheoa...

¡Che...! Proceda de ahí de la India. Habla



SEGUNDO ANIVERSARIO DEL SEÑOR

Don José Castillo López

ABOGADO

que falleció el día 28 de Abril de 1919

R. I. P.

En sufragio de su alma se aplicarán todas las misas que mañana 28 se dirán en el altar de la Virgen de las Angustias de la parroquia de San Bartolomé-Santa María de esta ciudad, desde las ocho hasta las doce, cada media hora.

Su viuda, doña Carmen Lorca Marín; su madre, doña Clotilde López; viuda de Castillo; y demás familia:

Agradecerán a sus amigos y personas piadosas lo tengan presente en sus oraciones y asistan a alguno de estos sufragios, por lo que les quedarán agradecidos.

Murcia 27 de Abril de 1921.

Nuestro venerable Prelado ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.



Primer aniversario

del Excelentísimo señor

Don Gines José de Vivanco Francés

que falleció el día 28 de Abril de 1920

R. I. P.

En sufragio de su alma se aplicará el ejercicio de la Hora Santa que tendrá lugar mañana día 28, de once a doce, celebrándose misas a las once y once y media, en la rectoral de San Miguel Arcangel de esta ciudad.

Su sentida viuda la Excm. Sra. D.^a Florentina Oliva; hija doña Salvadora; hijo político don Angel Viudes; nietos, hermana, hermanos políticos, sobrinos y demás familia:

Agradecerán a sus amigos y personas piadosas le encomienden a Dios en sus oraciones y asistan a algunos de estos sufragios, por lo que les quedarán muy agradecidos.

Murcia 27 de Abril de 1921.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

francés, pero lo chapurrea tan admirablemente, que el demonio lo enfienda.

Ha quedado detenido. Los ciudadanos Juan Ventura Febrero, Antonio Carratalá Sevilla y Rafael Alemany Inglada, se repartieron anoche con equidad y asco unos cuantos puñetazos.

No hubo averías. Pero habrá jufido de faltas. A falta de otro juicio. Noticias Después del festival taurino verificado ayer en la plaza de toros a beneficio del Centro Instructivo y protector de ciegos se celebró un baile en el salón Imperial del Casino, que estuvo muy concurrido y animado.

De Alcoy ha regresado a esta capital el comisario de Policía, don José María Ciurana. Con la representación del drama «La mujer X» se despidió anoche en nuestro principal coliseo la compañía Adams-Nieva.

Dicha compañía actuará en un teatro de Elche, hoy y mañana. Los conciertos vespertinos en la «Maison Doree» están obteniendo un gran éxito.

El notable violinista Miguel Vacas obtiene muchos aplausos que comparte muy justamente con el maestro Gerardo Isidro.

Dentro de breves días hará su presentación en el Salón Novedades el célebre artista «Cheito».

Probablemente dicha presentación se verificará durante los primeros días del mes de Mayo.

La Comisión mixta de reclutamiento ha comenzado hoy la revisión de los mozos correspondientes al distrito de Orihuela.

Por marchar con velocidad excesiva se ha formulado una denuncia contra la motocicleta matriculada con el número 981.

Se le ha impuesto a su dueño una multa.—24 Abril.

¡La fresa de hoy!

Cómo las golondrinas, tornan con el buen tiempo los vendedores de fresas. Y ya están aquí: hoy han empezado en nuestras calles extendiéndose por todas partes y lanzando alegres el pregón de su mercancía: ¡La fresa de hoy... fresa!

Son gritos que atarden. Díjase que los exportadores del riquísimo fruto escogen a sus vendedores cuidando especialmente el timbre de sus voces: son unas voces chillonas, estridentes, que se clavan en los oídos. Y no mortifican, ni siquiera molestan: son voces de Primavera, que tienen una entonación de júbilo y una fragancia de frutos en sazón. Son unas voces que hemos añorado durante los días hoscos del invierno.

Pero los vendedores de fresas desaparecen antes que las golondrinas. Estos apagan sus pregones apenas comienza el verano. Y cuando se marchan nos dejan la alegría de nuestro sol africano: comienzan las horas de calor rabioso. Siguen las noches verbenas...

Galardón a un poeta

Nuestro antiguo y excelente amigo el exquisito poeta Juan Sansane Benisa acaba de obtener un nuevo triunfo muy lisonjero.

Su poesía «Canto a España» ha merecido en los Juegos Florales de Alcoy un premio donado por el rey.

A las muchas felicitaciones que recibe el distinguido alicantino unimos la nuestra más cordial y efusiva.

Francos Rodríguez

Desde Albalcete vino ayer a esta capital, donde pasó el día, el exminis-

tro liberal, diputado a Cortes por esta circunscripción don José Francos Rodríguez.

Sus amigos le hicieron un recibimiento muy afectuoso y le obsequiaron con un almuerzo en «Diana». El señor Francos Rodríguez vino a dar posesión de sus cargos a los consejeros-inspectores en Alicante de la Hispano-Africana del Reino.

Dichos consejeros son don Alfredo Salvetti, don Federico Clemente, don Manuel Pomares, don Miguel Payá, don Eulogio Soto, don José Guardiola Ortiz y don Luis Sánchez Guerra.

En automóvil fueron a inspeccionar los terrenos adquiridos para ampliar la fábrica que dicha empresa va a montar.

Por la noche regresó el señor Francos a Madrid.—26 Abril.

La enseñanza primaria en Murcia

No sabemos si es que no nos hemos expresado con claridad al exponer nuestro criterio en las cuestiones de enseñanza, o si es que la Asociación del Magisterio murciano no nos ha comprendido bien.

Decíamos entonces, y repetimos ahora, que dado el abandono en que las autoridades superiores—entiéndase bien—tienen la enseñanza, en la parte concerniente a la educación infantil, y dado el olvido en que se tiene todo lo relacionado con la instrucción de las clases populares de la sociedad, la Asociación del Magisterio tomándose las atribuciones que en sus manos dejan, debía reunirse y afrontar el problema en toda su extensión, hasta en sus más insignificantes detalles, para que en lo sucesivo no se de el caso insolito de que un político pida «una nota» de las aspiraciones del maestro en lo que se refiere a Cantinas y Colonias.

Esta opinión que nosotros creímos sería acogida con entusiasmo por los maestros murcianos, lo ha sido con ciertas reservas, según se desprende de la nota publicada en estas mismas columnas, en la que minuciosamente se detallan los trabajos llevados a efecto por esta entidad en favor del niño y de la escuela. Nos consta, y de ello nos complacemos, que si algo se ha hecho en Murcia, que merezca la pena mencionarse, ha sido por la actividad y el celo de la inspección de primera enseñanza, auxiliada de los maestros, pero, esto no es óbice para que la Asociación se reúna y estudien seriamente y con el detenimiento que el caso requiere, el árduo problema de la enseñanza, para de este modo ofrecer a los políticos la aspiración máxima del Magisterio, y los medios que pueden utilizarse para llevarlas a la práctica. Porque señores maestros, será muy beneficiosa para los niños la creación de una colonia o de una cantina, pero es mucho más beneficioso no tenerlas—el funcionamiento de todas las escuelas que hoy permanecen cerradas. Será también muy conveniente, que aprovechando la estancia en el ministerio de Instrucción pública de un amigo del señor Cierra, se solicite material científico y pedagógico, pero será más conveniente aún que se aprovechen tales circunstancias para obtener mejoras de mucha más importancia y trascendencia que la concesión de media docena de mapas o de mapas que en todas la época del año se conceden, no a las escuelas, sino a los políticos amigos del ministro.

Y conste, que esto no es censurar lo que los maestros han pedido, sino sencillamente que se nos antoja que en las actuales circunstancias debe pedirse algo más.

¿Para cuándo vamos a dejar la solución del problema de la enseñanza?

¿No creen los maestros que es esta la época oportuna?

Pues a trabajar hasta que sus ensueños se traduzcan en verdaderas realidades o en verdaderas decepciones.

Murcia necesita ante todo una acertada distribución de escuelas; está reclamando a voces la apertura de las que hoy están clausuradas; la construcción de los edificios para éstas y para las que según el último arreglo escolar nos faltan; la creación de varios grupos de graduadas para niñas; el establecimiento, no de una sino de varias cantinas y colonias y la creación de algunas escuelas de párvulos; otra para sordo-mudos y ciegos y un sanatorio en las montañas próximas, en el que la infancia depauperada reciba enseñanza ocasional y curación.

Esto es lo estrictamente necesario, que además, se debe crear alguna de esas instituciones reservadas a las poblaciones privilegiadas, hámbrosos bosques, jardines o como se quiera.

¿Que cómo se consigue esto? Eso es lo que hace falta estudiar; los medios para llevar a la práctica tanta belleza, que son los que se deben poner en manos de los políticos y no solamente la petición.

ORIHUELA

Tiro de pichón

Con gran animación y entusiasmo se están celebrando las tiradas oficiales de Primavera en el campo de tiro de esta localidad.

En la tirada última de entrenamiento, quedaron últimos tiradores los señores marqués de Arneva, que fué eliminado al quinto pichón; el señor López Galvez, que lo fué al sexto y el señor Madaria que mató pichones a 25, 27, 29, 31, 33, 35, 37 y 39 metros de distancia, ganando la copa entre un éxito clamoroso de todos los concurrentes.

La Junta en virtud de las facultades del programa, alteró el orden de las tiradas oficiales.

La Copa de los marqueses de Fontiba, la ganó José M. Ortuño Meseguer; la del duque de Hornachuelos, don Juan Garrillo Pastor, y la de Urrjos, Pedro Ferrándiz.

En la tirada de ayer se jugaron primero la Copa del marqués de Arneva, que la ganó don Ramón Sánchez, de Caravaos, y la copa del duque de Cubas, que la ganó el duque de Hornachuelos, partiendo premio éste con los señores Sánchez, San Julián, Madaria, Viudes, Claudio, Caballero y Cremades.

Hoy se juegan las Copas del conde de Jaquarilla, de este Ayuntamiento y gran premio de la Sociedad y otra del presidente de la misma don José de Madaria, que organiza otra tirada extraordinaria para el próximo domingo.

La corrida del domingo

Esta mañana han llegado los toros que el domingo próximo lidiarán los afamados y graciososmos Charlot, Llapisera y su Botones.

Fuá a elegirlos el simpático empresario don Emilio Salar, y por cierto ha elegido una preciosidad de

animales, propios de este espectáculo. Son unos toros grandes, bien criados, de hermosa lámina y de enorme cuerna.

Están en los corrales de la plaza dende infinidad de aficionados van a verlos y elogian muchísimo el ganado, que es de la vacada de Santos, vecino de Madrid.—25 Abril.

NOTICIAS

El día 25 del actual un señor Sánchez (sin más apellido ni nombre ni otras señas) ha dirigido a nuestro señor administrador un giro postal de pesetas 3,85 impuestas en estas oficinas de Correos de Murcia. Mas como dicha suma no sabemos de quién procede ni qué aplicación pueda tener, rogamos si interesado nos facilite más detalles de su generoso y discreto envío.

Banco de Cartagena

C J A D E H O R R I S Interés anual 3 por 100

Las imposiciones comienzan a destruir del interés correspondiente desde el siguiente día de la entrega en Caja.

PÉRDIDA

de unos lentes con montura dorada, desde el Teatro Romea a EL LIBERAL. Gratificarán a quien los presente en la Administración de este periódico.

¡Por la mañana

al levantarse, tiene la lengua sucia mal olor de aliento, está bitioso, tiene aguas de boca? ¿Después de las comidas, tiene usted eructos agrios, gases, pirosis, vahidos, pesadez de cabeza, ruidos en los oídos, sofocación, opresión, palpitaciones al corazón? Tome usted el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos y se pondrá bien.

Para las buenas mesas los vicos Rioja de BODEGAS FRANCO ESPAÑOLAS DE LOGROÑO.

Se encuentra entre nosotros nuestro estimado amigo el redactor de la «Gaceta de Cataluña» don José Ballesta.

Deseamos le grata estancia en esta su tierra natal.

Por el alma de la que fué en vida la virtuosa señora doña Teresa Ruiz Almansa, esposa de nuestro querido amigo don Antonio Clementes Valero, se han celebrado misas y ha estado la Vela y Alumbrado en el templo parroquial de San Nicolás.

También se han dicho misas en la parroquia de Algezares, habiéndose distribuido limosnas en cantidad.

Ha salido para Paris nuestro querido amigo el doctor en Medicina don Laureano Albaladejo, acompañado de su distinguida esposa.

Una disposición de Fomento

El gobernador interino ha recibido del ministerio de Fomento un telegrama dando cuenta de la publicación de una real orden sobre las plagas de los campos.

Dice, que en todas las regiones agrícolas se debe velar por el cumplimiento de las leyes de caza con objeto de no dar muerte a los pájaros insectivos que tantos beneficios aportan a la agricultura y que contribuyen a la extinción de los insectos dañinos.

Recomienda al gobernador que haga propaganda entre los agricul-

tores, a fin de que ellos mismos sean los más interesados en ese asunto, cuyo incumplimiento les acarrea grandes perjuicios.

Expropiación forzosa

La alcaldía presidencia ha dictado los correspondientes bandos anunciando la expropiación forzosa en favor del proyecto de alineación y prolongación de la calle de Don Simón García hasta la Ronda de Garay; de la calle de Don Angel Guicao hasta la huerta, y de la calle de San José hasta la Ronda de Garay.

Los interesados en las expropiaciones tienen un plazo de veinte días para alegar las reclamaciones oportunas en la secretaría del Ayuntamiento.

LA UNION

Fiesta íntima

Con motivo de su próximo enlace matrimonial con la distinguida señorita Conchita Gutiérrez Carrion, nuestro estimado amigo el joven farmacéutico don Juan Gómez Oliva, obsequió a un nutrido grupo de sus incontables amigos con una fiesta íntima en la que celebraba al mismo tiempo su despedida de soltero.

En el local donde tiene instalado el señor Oliva su laboratorio químico, reuniéronse entre otros señores, que lamentamos no recordar, don Francisco Rosique, don Jerónimo Asensio, don Pedro Ferrer, don Julián Garués, don Juan Pujet, don Francisco Múndez y don Pablo Conesa, siendo obsequiados espléndidamente con champán, dulces y habanos, por la generosidad del anfitrión.

Don Francisco Asensio leyó unas cuartillas loando el acto, que fueron muy celebradas, y todos los demás concurrentes brindaron efusivamente por la prosperidad del futuro matrimonio.

La fiesta duró hasta las cuatro y cinco minutos de la madrugada y resultó encantadora y amenísima, rebosante de cordial y buen humor.

Enfermo

Se encuentra enfermo, aunque por fortuna levemente, nuestro querido amigo, el notable periodista e intelectualísimo estudiante de medicina don Antonio Ros.

Saludo

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro distinguido amigo don Angel Rojas y su bellísima esposa, que se encuentran pasando unos días en esta.

La lote ia

Pródiga se ha mostrado la suerte con los unionenses: más de 40.000 pesetas han correspondido a nuestra ciudad en el sorteo último de la lotería nacional.

El cuarto premio, de 20.000 pesetas que, para mayor bien, se encuentra repartidísimo en pequeñas fracciones, ha sido expendido por la administración de nuestro querido amigo don Marcelino Millán.

Además de este premio ha correspondido a La Unión otro de 2.400 pesetas.

Nuestra enhorabuena a todos los favorecidos y al afortunado administrador don Marcelino Millán. Un saludo que se repita.

Noticias

Para los baños de Marmolejo ha salido el acaudalado comerciante de esta plaza don Antonio Gómez García.

En viaje comercial ha marchado a Barcelona el rico comerciante y propietario don Pedro Bernabé.

—Se encuentra enfermo nuestro querido amigo don Antonio Ros Sáez.

Deseámosle un pronto y total restablecimiento. En Algar, donde reside, sufrió nuestro muy querido amigo don Francisco Raja, un agudísimo ataque gastrálgico que hizo temer por su vida.

Afortunadamente el señor Raja ha experimentado una franca mejoría que nosotros celebraremos se convierta en restablecimiento.

—La respetable señora madre de nuestro muy querido amigo y compañero en la Prensa madrileña don Carmelo Martínez García, ha tenido la desgracia de fracturarse un brazo.

Mucho sentimos el accidente que ha venido a alterar la tranquilidad de nuestro amigo, que se encuentra en esta de temporada, y hacemos votos por el restablecimiento de su querida madre.—C.

Crónica taurina

A los toreros y aficionados

El inteligente aficionado y notable escritor taurino don Tomás Orts Ramos, que firma con el seudónimo de «Uno al Soggo» ha comenzado a editar en Barcelona un «Novísimo Diccionario ilustrado de Tauromáquia, histórico, biográfico, bibliográfico y léxico».

El admirado compañero, que es comprovinciano por cierto, nacido en la provincia hermana de Alicante, me ruega en amable carta que le proporcione datos biográficos de toreros, ganaderos y aficionados de esta región.

Ya lo saben los aludidos y vengán los datos que pueden remitirme a esta redacción a nombre de Redactor taurino de EL LIBERAL, y que yo enviaré al señor Orts Ramos para nutrir su «Diccionario» cuya publicación se anuncia para Junio próximo.—P. P. y W.

Teatro Romea

La notable compañía de Gaspar Campos, que con grandes éxitos viene actuando en Romea, puso anoche en escena la comedia de Arribeles titulada «No te enfadas, Beatriz».

El público que desea pasar la valeda sin experimentos y grandes impresiones, acude todas las noches al coliseo municipal con el propósito de aplaudir a los buenos artistas de esta compañía y de pasar un rato divertido.

Y lo consigue. En «No te enfadas, Beatriz» todos los actores fueron muy justamente aplaudidos por la acertada interpretación de sus respectivos papeles.

Para esta noche se anuncia el estreno de «Las superhembras». Dada la fama de que esta obra viene a Murcia precedida, es de suponer que esta noche el Romea se encuentre muy animado.

Cooperativa civica-militar

Se hace saber a los señores socios que esta Cooperativa ha llegado a un acuerdo con el dueño de la tabla núm. 2 de la Pescadería de esta plaza para adquirir en la misma pesca- do de todas clases a precios muy económicos con un beneficio para esta Entidad, siendo indispensable para la liquidación de éste, que todas las compras que hayan de efectuarse por los socios se hagan por medio del oportuno talonario.

Murcia 22 de Abril de 1921.—Javier Paulino.

Pedro Jara Carrillo

LAS CARACOLAS

Parecía que conocían a Fuensanta; pues mientras que regaba el huerto, junto a ella seguía sus cantares el macho trovador sin que su presencia le infundiese temor alguno.

Aquel pájaro cantor llevaba sobre la pluma un pequeño lazo de los colores nacionales.

Fué obra de Fuensanta. Una noche de Abril se acercó la moza al nido muy cautelosamente y cogiendo a la amorosa pareja con mucho cuidado para no hacerles daños, lo llevó a su aloba y les ató a sus ocellos con una finísima hebra de sus cabellos, dos leves lazos que a propósito había hecho.

Después soltó a las aves, que todos los años volvían al mismo rosar a fabricar su nido.

Fuensanta los esperaba en primavera, como quien espera a viajeros queridos y era para ella un día de fiesta al verlos volar sobre los arbustos buscando el rincón de sus amores.

Fués bien, esta gentil moza de corazón tan prócer y de espíritu tan sutil iba a escuchar

aquella tarde a que nos referimos los requerimientos amorosos de Pepe el Mayorajo, que era todo prosa, todo materia grosera, zafio y rudo como un poste de noria.

Estaba Fuensanta cuidando con el cariño de todos los días sus macetas del huerto, cuando llegó Pepe. Ella que ya sabía sus pensamientos lo saludó con seriedad.

El no sabía cómo comenzar la conversación.

Hubo unos momentos de silencio; la moza siguió en su faena y el pretendiente, para disimular, fijaba su vista en todas las plantas que le rodeaban.

Por fin se atrevió a hablar para exponer el pretexto que allí lo llevaba, que era el arreglo del huerto.

—Y como crees tú—interrogó Fuensanta—que debe arreglarse este trozo de tierra para que esté mejor que ahora?

—Eso es cosa fácil—contestó Pepe—yo traeré aquí a dos de mis trabajadores y en cuatro días queda esto transformado. En primer lugar hay que arrancar todas estas matujas que no sirven de nada. Bien está que se deje un ros lo dos por si quieres tú ponerle flores; los jazmineros tampoco estorban, pero sería mejor sustituirlos por unas parras que dieran uva para el año.

Fuensanta miraba con asombro en el que iba mezolado algo de indignación, los planes de aquel hombre.

El prosiguió:

—Hay que dejar toda esta tierra en blan-

co, cavarla bien ahondando con la azada; ponerle un buen abono y luego plantar dos docenas de árboles que den más provecho que todo esto que ahora no prodece más que olores. Hay que ser práctico.

El Mayorajo, sin reparar en la cara de contrariedad que producian sus palabras en Fuensanta, siguió diciendo:

—Allí, donde está el cenador pondremos una higuera; una higuera que yo escogeré a mi gusto y que a la vuelta de pocos años será una fortaleza. Ella ofrecerá sombra en las siestas para dormir bajo sus ramas y además su fruto se puede transformar en los jamones que llenen la despensa para el invierno.

—Y qué más se te ocurre?—preguntó Fuensanta irónicamente.

—Alrededor de la higuera unos golpes de albaricoqueros y de cerezos, sin olvidar algún melocotonero, cuyos frutos tienen puesto en la mesa y valor en la plaza. Y para aprovechar la tierra que quedará debajo, las patatas, el haba, las judías pueden dar cosechas que aumenten tus economías.

Fuensanta no pudo contenerse ante la idea de aquella transformación de su amado huerto y contestó:

—Todo eso que tú dices estaría bien si yo tuviera necesidad de llenar la despensa de mi tío a costa de mi reeroc; pero para mí valen más estos perfumes que alegran este hogar que todos los dineros del mundo.

—Las mujeres que sois todas muy novele-

ras y románticas—replicó Pepe—no hay más verdad en este mundo que las pesetas en el arca y la despensa llena de buenas tajadas; los perfumes y las flores para un rato, porque eso no llena el estómago. Conque mañana mismo vendrán mis trabajadores y manos a la obra.

—No, eso no,—replicó Fuensanta—yo no dejo que se arranque ni una sola mata de mi huerto... ¿Qué sería de mis ruiseñores? ¿Dónde harían su nido?

—¿Los ruiseñores? ¡Pero es por los ruiseñores! ¡Vamos, cállate!—exclamó aquel zafio indignado—¡si ne hubiera uno en toda la huerta...! ¿Sabes lo que tengo que hacer yo todas las primaveras?

—Si tú no me lo dices...

—Pues aburrido todas las noches por el escándalo de esos pajarruchos que rodean mi casa y que no dejan su pio, pio ni un segundo, saco la tercerola y descerrajo un tiro al aire y así consigo que se callen para dormir tranquilo. Esto aparte de que en cuanto averiguo dónde hay un nido, cazo a la pareja, y al gato que se relame de gusto.

—Eso es una barbaridad!—exclamó Fuensanta sin poder contenerse de indignación.

—Será lo que tú quieras, pero yo he conseguido que esta primavera pasada no venga ni un ruiseñor por mis contornos.

Fuensanta quedó meditabunda, con la contrariedad pintada en su rostro, pensando con repugnancia en que aquel hombre, dentro de unos minutos y después de aquellas pala-

bras que revelaban su alma perversa, iba a poner en sus labios ternezas de amores, solitudes de afectos que ella no podría sentir nunca por semejante bestia humana.

El Mayorajo también quedó unos instantes silencioso e indeciso.

Comprendió que sus palabras no habían caído bien a Fuensanta y no sabía cómo remediar aquello. Pensó que no era aquel el momento oportuno para su declaración y deseaba cuanto antes librar su presencia de la mirada de la sobrina, ante la cual se consideraba en el papel de reo ante un juez justiciero.

Después de un largo rato de silencio embarazoso, prorrumió Pepe con voz temerosa:

—En fin, Fuensanta, yo he venido aquí a otro asunto muy distinto de este del arreglo del huerto, tú lo sabes.

—Sí...—contestó secamente la moza.

Aquel sí fué como una negación categórica a las pretensiones del Mayorajo.

Así lo comprendió el Mayorajo y aquella contrariedad encendió a ás su deseo y su decisión.

—¿Tienes novio, Fuensanta?—preguntó sosteniendo con su mirada la pregunta.

La sobrina del cura dudó un momento y después de unos segundos de vacilación respondió secamente:

—No.

—Entonces—prosiguió Pepe—¿por qué el

El telón de Roma

Es muy extraño que lo que voy a decir no se haya dicho ya, pero puesto que nadie lo dice lo diré yo.

Yo vengo a pedir en estas líneas un poco de piedad para nuestro viejo y hermoso telón.

Aunque no fuera más que como ofrenda al acto desprendido del ilustre murciano que nos lo donó, debíamos mirarlo. Aparte de que la tela está bellamente pintada, y el conservarla tiene su interés. Pero de esto deben hablar los técnicos.

Yo era un niño cuando se estrenó en Murcia. Recuerdo sus colores lozanos y brillantes. El telón era nuevo, tenía pocos años. Aseguraban que en París había prestado por primera vez sus servicios, en las correrías de la farsa española, por tierras francesas.

El, debe evocar el recuerdo de muchas noches de ilusión. Pocos murcianos habrá que, bajo la mirada de la comedianta de la cortina, no haya recibido otras, de mujeres auténticas, que valen por vidas y por muertes.

Pero el tiempo pasa. El telón ya no es nuevo. Sus colores siguen siendo bellos, pero están un poco apagados, por la bella pátina que el tiempo da. También los cabellos de treinta años de hombres y mujeres de entonces, van tomando la hermosa pátina alba.

Hay que atender al telón. Demos-tráramos todos falta de sensibilidad, si asistiéramos impasible a su destrucción. No tenemos sobre él pleno derecho de propiedad; es un depósito.

Naturalmente, yo no puedo dirigirme al Ayuntamiento para que lo repare. Hartas cosas tiene en que ocuparse.

Yo me dirijo a un murciano ilustre, a un catadrático que honra nuestra tierra; yo que en ella no represento nada, me dirijo a Mariano Ruiz-Funes, que es el hombre joven que la representa más y mejor, y a su fina sensibilidad de artista le pregunto: ¿Crées que ante los gritos de angustia que se escapan por los rotos del telón, Murcia puede como adusta vestal pagana, bajar el dedo y asistir impasible a su muerte? ¿Tú como presidente del Círculo de Bellas Artes, no crées que debes intervenir? Yo no dudo que intervendrá; que los esgines del telón se repararán y que además, en adelante, el Círculo de Bellas Artes, tu Círculo, velará por él.

Porque no solamente hay que repararlo, sino que hay que conservarlo.

FUTBOL

El campeonato de segunda categoría

Después de celebrado el campeonato de primera categoría en esta capital, algunos elementos del Levante F. C. han organizado un campeonato de segunda categoría, puramente local.

Los equipos que quieren tomar parte, podrán dirigirse al presidente de la comisión organizadora don Julián García Molins, antes de las doce de la mañana del próximo día 30 de Mayo, quien pone a la disposición de los que deseen suscribirse las bases por que se ha de regir el campeonato.

Valencia

Por telégrafo

Dimisión gubernativa por el arroz

Madrid 26.—A las 2 t.

El gobernador ha insistido en mantener su dimisión por no estar conforme con las plantaciones de arroz fuera de los cotos.

El detenido en Bayona

Por telégrafo

Es un anarquista peligroso

Madrid 26.—A las 2 t.

Noticias de Bayona dicen que el misterioso detenido en aquella población es un francés llamado Grajer que trabajaba en París en una fábrica de automóviles, siendo un anarquista muy peligroso.

Firma regia

Por telégrafo

De Hacienda

Madrid 26.—A las 2 t.

El rey ha firmado un real decreto de Hacienda, nombrando interventor de Hacienda de Murcia a don José Geicochea.

La unión de los liberales

Por telégrafo

Decla acciones de Alhucemas

Madrid 26.—A las 2 t.

El marqués de Alhucemas ha manifestado que sacó la mejor impresión de la última entrevista que celebró con Alba.

Este se mostró partidario de la concentración liberal, creyendo que no debe perderse un minuto en prepararla y realizarla.

Quien crea—añadió Alhucemas—que la concentración es un problema de ambiciones, se equivoca.

La atracción del Poder no nos hará precipitarnos en las gestiones.

Estas las realizaremos serena y tranquilamente, sin apresuramientos ni vacilaciones.

Los liberales no sentimos en estos momentos ansias de llegar al Poder. Creem mejor que los conservadores liquiden su propia obra.

Romanones a Bilbao

El conde de Romanones marchará en breve a Bilbao para presidir el día 2 de Mayo la procesión cívica que se celebra en dicha capital con motivo de la tradicional fiesta de la libertad.

En la sociedad «El Sifio» pronunció un discurso en homenaje de los bilbaínos que lucharon contra los carlistas.

Tratará del momento político, abordando el tema de la concentración liberal y exponiendo ampliamente su opinión acerca de los medios que considera más convenientes para resolver los gravísimos problemas actuales.

Consejo provincial de Fomento

Bajo la presidencia de don Gerónimo Ruiz Hidalgo, Comisario regio de Fomento, celebró su sesión ordinaria esta Corporación el día 21 del actual.

Leyó y aprobada el acta de la anterior fue examinado el proyecto de Ordenanzas por que ha de regirse la Comunidad de Labradores de Molina del Segura, los cuales fueron informados favorablemente por estimarlas redactadas atendiendo a los fines que se señalan en el art. 2.º de la Ley de 8 de Julio de 1898 sobre constitución y fines de tales organismos.

El secretario dió cuenta de haberse recibido del Ayuntamiento de Abanilla los datos necesarios para la constitución de la Junta local de plagas, de acuerdo con los cuales se procedió al nombramiento y constitución de la de dicho término municipal.

También se dió cuenta de haber sido aprobado por la Superioridad los presupuestos remitidos por este

Déclaraciones de Romanones

Madrid 27.—A las 4 md.

Romanones decía anoche en el Congreso que la unión de los liberales era cosa ultimada porque viene impuesto por la realidad.

Añade que, como está impuesta de abajo a arriba, no habrá ningún liberal que se oponga a ella.

Respecto al programa dijo que precisa huir de lugares comunes y fórmulas manidas.

Lo importante es hacer una declaración que contenga cuatro puntos concretos, pero de índole tan honda que no puedan olvidarse.

Negó que sus amigos piensen obstruccionar el proyecto de reforma del Código Penal.

Lo único que desean es que se discuta detenidamente.

Las sesiones de Cortes

CONGRESO

(SESION DEL DIA 26)

A las 9:30 da comienzo la sesión, bajo la presidencia de Sánchez Guerra.

En el banco azul toman asiento el presidente del Consejo y el ministro de Hacienda.

Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior.

RUEGOS Y PREGUNTAS

De desinterés

Algunos diputados formulan ruegos de escaso interés, por lo que renunciamos a reseñarlos.

Lectura de proyectos

El ministro de Hacienda, vestido de uniforme, sube a la tribuna y da lectura a un proyecto modificado el cual por que han de tributar por el concepto de riqueza territorial las provincias no catastradas y otras eximido del impuesto de la Grandeza de España a la condesa viuda de Salvatierra y a la marquesa viuda de González Besada.

La exportación de aceite

Azzati anuncia una interpeleación sobre la autorización para exportar aceite.

El presidente anuncia que transmitirá el anuncio al ministro de Fomento.

El gobernador de Valencia

Azzati pregunta si es cierta la dimisión del gobernador de Valencia. Allende: Sólo conozco los deseos de dimitir de dicho gobernador, pero el ministro de la Gobernación podrá dar más detalles cuando venga.

ORDEN DEL DIA

Aprobación de proyectos

Se aprueban definitivamente los proyectos fijando las fuerzas permanentes del Ejército en el año próximo; disponiendo que las obras que afectan a la defensa del territorio nacional y cuya ejecución exija recursos las ejecute la administración por sí misma; concediendo exenciones tributarias a Sindicatos obreros de artesanos y obreros y a las federaciones que se formen entre ellos; y concediendo los créditos extraordinarios a varios ministerios, por un valor de 607.554 pesetas.

La represión del terrorismo

Intervención de E. Iglesias

Continúa el debate sobre la reforma del Código penal.

I. interviene hablando de la reforma del Código penal.

Combate el proyecto, diciendo que es monstruoso hacer punible la propaganda de las ideas.

Querer impedir la propaganda revolucionaria—será pretender poner puertas al campo.

El proyecto aumentará el castigo que domina en las Audiencias provinciales.

¿Qué las leyes sirven para evitar los atentados?

La ley de 1894 no sirvió para evitar que Angellilo asesinara a Cánovas.

Es cambio la ley contra el terrorismo aprobada en Francia a raíz del asesinato del presidente Carbot, que era muy liberal, sirvió para que cesaran los atentados.

Seguramente los tribunales no harán uso de la interpretación que dan al proyecto el ministro y la Comisión.

Con esta reforma se agudizará el problema social en Cataluña, porque lanzaréis a los obreros organizados al anarquismo violento.

En nombre de la Comisión la contesta Marañ, rechazando las afirmaciones de Iglesias y negando que el proyecto vaya contra las organizaciones obreras legalmente constituidas.

Añade que la reforma no ataca a las libertades políticas.

Iglesias rectifica, diciendo que los radicales combatirán el proyecto dentro y fuera del Parlamento y por todos los medios que estén a su alcance.

Marañ rectifica, rechazando que las penas por inducción vayan contra la libertad de la prensa.

Prieto, interrumpiendo, pregunta cuántos asesinatos necesita el Gobierno para dar por fracasado el procedimiento que se sigue en Barcelona y cuántos atentados habrá en la próxima semana.

Marañ replica: Eso no me corresponde a mí el contestarlo.

Intervención de Besteiro

Besteiro interviene para alusiones. Censura el proyecto, especialmente el sentido que se pretende dar a la palabra conspiración.

Estudia detenidamente las nuevas circunstancias agravantes, impugnándolas y combatiéndolas.

Habla extensamente sobre las deportaciones, historizando la represión dura.

El proyecto es una excitación a la crueldad de la burguesía.

El verdadero terrorismo que existe en España es el terrorismo gubernamental.

El proyecto es una evidente prueba

ba de vuestra conducta terrorista.

En nombre de la Comisión la contesta Martín Lázaro, diciendo que el proyecto está inspirado en las palabras de Allende resumiendo el debate sobre el terrorismo: protección a las asociaciones obreras y sanción para los delitos.

Besteiro rectifica insistiendo en rechazar el proyecto.

Se suspende el debate y se levanta la sesión.

SENADO

(SESION DEL DIA 26)

Se abre la sesión a las tres y treinta bajo la presidencia de Sánchez Guerra.

En el banco azul Eza, Lizárraga, Prida y Cierva.

RUEGOS Y PREGUNTAS

Problemas nacionales

Mateo Silveira censura los extragos que causa la plaga de la langosta en la provincia de Toledo.

Cierva contesta que se ocupa del asunto.

Sánchez y Sánchez felicita a Cierva por la suspensión de los inspectores de Abastecimientos.

Pide que se estudie el problema de la exportación a Portugal.

Cierva promete complacerle.

El marqués de Cortina pregunta si se suprimirá el tributo de la Pius valia que cobran los ayuntamientos, pues muchos se arruinarían, incluso el de Madrid y Barcelona.

Cierva niega que se suprima el cobro del tributo.

Domine pide que se publiquen los estatutos de las industrias marítimas y mercantiles.

Aboga por que se reorganice la Dirección de Pesca y Navegación y se acometen obras de habilitación de puertos.

Trata de la política de transportes exhortando a la necesidad de intensificar los medios de comunicación marítima y terrestre.

Solicita que se prohíba la exportación en los capitales españoles con objeto de que ayuden las industrias a los empobrecidos nacionales.

Cierva se muestra conforme con las manifestaciones de Domine.

Refiere su proyecto de protección a las industrias navales, presentado al Parlamento.

El marqués de Hermita censura el que se autorice la exportación de 40.000 toneladas de aceite cuando debieran autorizarse 100.000.

Solicita se modifique la real orden del día 10, que no satisface a los exportadores y ha alarmado al consumidor.

Lo contesta Cierva.

Aunque tengamos supervivencia en la producción de aceite, no se ha podido todavía determinar por distintas causas.

Calcula que sobrarán unas 40.000 toneladas.

Si por cualquier incidente se comprometieran nuestras cosechas, nos faltaría aceite para el consumo interior.

Por ello se ha necesitado limitar la exportación, en una proporción que no dista mucho de la que pedían los productores.

Hermita interrumpe: Entonces sólo se exportarían 54.000 toneladas.

Cierva: Esos datos son inexactos; exportaríamos que algunas por escasez de contrabando... ¿Es que los ministros de bes presentir? No debemos engañarnos; ese escandaloso abuso que existía justifica mi prudencia al autorizar la exportación acortada.

Se han realizado grandes ocultaciones. Ahora los ocultadores no pueden exportar la cantidad que les debiera corresponder.

Aboga por las agrupaciones de los productores de los grandes centros olivareros en un organismo que sea el encargado de regular el mercado.

En este caso el Gobierno no tendrá nada que hacer; ni habrá depósitos ni multas ni nada.

Trabátemos, pues, que el Gobierno aceptará estos procedimientos gustoso. (Aplausos).

CONDENA DEL ADULTERO

Madrid 27.—A la 1 md.

La sección tercera de la Audiencia ha dictado sentencia en la causa contra el médico Alvarez Toledo, amante de Ma la Ortega Morejón y promotor de la tragedia del Paseo de Rosales.

Se le condena a cuatro años de prisión correccional.

Se le aprecia la agravante de allanamiento de morada.

El terrorismo en Barcelona

Un herido que mejora

Madrid 27.—A la 1 md.

Sigue mejorando de las heridas que padece el chasfer Miguel Roca, que fué herido el domingo por unos desconocidos cuando conducía su auto.

El proceso de Pestaña

Comunican de Barcelona que se ha verificado la vista de dos juicios contra el sindicalista Angel Pestaña, acusado del delito de imprenta con insulto a las autoridades.

El procesado compareció custodiado por una pareja de guardias civiles.

Se adoptaron muchas precauciones.

El fiscal le pidió cuatro meses por cada delito.

Pestaña se conformó, aunque manifestó que no estuvo en su ánimo ofender ni injuriar a nadie.

Súbdito yanqui detenido

La policía ha detenido al súbdito yanqui Alfonso Lihpne, de oficio barnizador, considerado como muy peligroso.

Es delegado del Sindicato único en el ramo de la madera y uno de los jefes de grupos llamados de acción.

ORDEN DEL DIA

El acta de Girona

Se aprueba el acta de la anterior. Se entra en la discusión del acta de Girona.

Royo Villanova apoya un voto particular, sosteniendo la incompatibilidad de Bartrina para el cargo de senador, por ser consejero permanente de la Mancomunidad Catalana.

Dice que este organismo ha recabado para sí el presupuesto de las cuatro provincias catalanas.

De la misma manera que un diputado provincial no puede ser elegido senador, tampoco puede ser elegido senador un consejero permanente de la Mancomunidad Catalana.

Se suspende la discusión y se levanta la sesión.

EN 4.ª PLANA

Información de actualidad

Notas parlamentarias

Discusión de un dictamen

Madrid 27.—A la 1 m.

Mañana se discutirá en el Senado un dictamen de la Comisión de actos sobre validez de la proclamación del marqués de la Montaña, que ocupa una senadería por derecho propio.

Con este motivo se abrirá un debate para discutir la forma de establecer turnos para quienes tienen derecho a ocupar las vacantes por su categoría y jerarquía, como el patriarca de las Indias y el general Obaco, que tienen también derecho como Grandes de España.

Info-mación aplazada

La Comisión permanente del Trabajo, del Senado, ha acordado a instancias de varias asociaciones profesionales ampliar hasta el diez de Mayo la información sobre el proyecto reformando la ley de accidentes del trabajo y ampliando sus beneficios a los obreros agrícolas.

VALENCIA

El Congreso de riegos

Por telégrafo

La primera sesión

Madrid 27.—A la 1 m.

Se celebró la primera sesión del Congreso de riegos.

Se discutió el tema «Modo de acelerar la construcción de obras hidráulicas».

Los oradores fueron muy aplaudidos.

El Instituto de Previsión

Por telégrafo

Los seguros sociales y el retiro obligatorio

Madrid 27.—A la 1 m.

Bajo la presidencia del conde de Lizárraga celebró sesión el Instituto Nacional de Previsión.

Se trató de los seguros sociales, leyéndose una ponencia de elementos técnicos oficiales y sociales que servirá para ultimar los proyectos de implantación del retiro obligatorio.

El general Marvá expuso la satisfacción del Instituto por estar presidiéndole el ministro del Trabajo.

Este le agradeció.

LONDRES

La fiesta del 1.º de Mayo

Madrid 27.—A la 1 md.

Con motivo de la fiesta del día 1.º de Mayo el partido obrero ha publicado un manifiesto reclamando el establecimiento de la libertad y el cambio entre las naciones de los presos por delitos políticos.

También pide la desaparición de todo cuanto signifique militarismo y el reemplazo del capitalismo por la cooperación universal.

La tragedia del Paseo de Rosales

Por telégrafo

Explosión en una mina

Madrid 27.—A la 1 md.

Comunican de Linares que en la mina «Santa María» explotó un barrenado matando a dos obreros.

Desprendimiento en una cancha

De Granada dicen que en el pueblo de Orca se desprendió un bloque de una cantera matando a dos obreros que extraían piedra.

Calderón de la Barca y la zapatería de José Vascó cel

Nace el pie que no respira por los calzados sin fama y apenas se halla en la cama de dolor su dueño expira.

Cuando a todas partes gira con grande dificultad por terrible malestar que le produce hasta frío. De mis calzados me río por su gran comodidad.

Es llegado a esta pasión de mis calzados bien hechos ver comprar gente hasta el techo quisiera en mi habitación.

¿Qué ley justicia o razón negar a los hombres sabe mis calzados tan suaves de construcción colosal? Que tienen fama mundial sin que nadie los alabe.

Precio fijo. Inútil regatear.

Lencera 6 y 8 (trente a Abellán)

CAMIONES AVERIADOS

Servimos PIEZAS de RECAMBIO para los mismos RAPIDAMENTE, de fábrica.

Sociedad de Industrias Automóviles

CUENCA, 4.ª VALENCIA.

AUTOMOVIL

magnífico, completamente nuevo, primera marca, se vende o cambia por otro pequeño o caballo, carruaje y guarniciones. Razón: Poeta Zorrilla, 7

Baños termales de Alhama de Murcia

ABIERTO PARA EL PÚBLICO TODO EL AÑO

Indicadísimo en toda clase de reumatismo

Servicio de carruaje en todos los trenes, a diez minutos de la Estación. Ferrocarril de A cantarilla a Lorca.

Teatro Romea :-: GASPARD CAMPOS

EXITO DE LA COMPANIA.—HOY MIERCOLES

Estreno de la preciosa comedia en tres actos, de V. Gardón,

LAS SUPERHEMBRAS

A las nueve y media en punto.

Cuidado con los perros

El domingo en la mañana se presentó en la Jefatura municipal el vecino de Puente Tocinos Manuel Bolívar Mesas, denunciando que un perro, que había muerto a palos, mordió a sus hijos Fuensanta y Antonio, de 5 y 9 años respectivamente.

Los niños fueron curados en el Hospital. Recomendamos a todos que no den crédito a la creencia de que, una vez muerto el perro hidrófobo las personas que por él han sido mordidas no pueden ser atacadas de esta enfermedad.

Por el contrario el perro se debe retener vivo para que sea observado y sepan los médicos el tratamiento a que deben ser sometidos los atacados.

Hacer lo contrario es una dificultad que muchas veces ocasiona graves perjuicios.

VIDA RELIGIOSA

SANTORAL

Día 27 de Abril de 1921.—Miércoles.—Santo Toribio de Mogrobojo.—San Pedro Armengol.—San Anastasio.—San Tertuliano y San Teófilo.—La Misa y Oficios divinos son de la feria IV, con rito de ea simple y color blanco.

Mes de Abril El mes de Abril consta de 30 días.

Este mes está consagrado a la Resurrección del Señor.

El toque de Alba por la mañana a las cuatro y media.

El toque de Oraciones por la tarde a las siete.

El toque de Animas por la noche a las nueve.

Vela y Alumbrado

Se descubre, con Misa rezada, por la mañana a las ocho.

Se reserva, con Bendición, por la tarde a las seis.

El día 27 de Abril de 1921.—Estará la Vela y Alumbrado en la iglesia de Capuchinas.

El día 28 en Capuchinas.

En Reparadoras.—Por la mañana a las siete se descubre con Misa rezada y se reserva por la tarde a las cinco con Bendición.

CULTOS

En la Catedral.—El coro por la mañana a las nueve, con Misa de Prima y por la tarde a las tres y media Vísperas, Completas, Maitines y Laudes.

BILBAO

Por telégrafo Una bronca y segundo acto de la misma

Madrid 26.

En la calle de la Boquería disputaron varios nacionalistas por antiguos resentimientos.

De las palabras pasaron a las agresiones, resultando lesionado Domingo Baviola, al que curaron en la casa de socorro.

Después de curado el herido, se dirigió al café del Arenal, en donde se encontró a su agresor y lejos de acometerse al primer encuentro se dispusieron a echar al cuerpo algunas reiteradas libaciones.

Pero al fin la agresión resurgió y saliendo a la calle entablaron una batalla a tiros, resultando muerto el Baviola y heridos graves Laureano Vergara y José Espinosa. Acudieron guardias y policías y realizaron dieciséis detenciones.

Barcelona

Por teléfono La Bandera del somatén

Madrid 26

Ayer se celebró solemnemente en el cruce de la Gran Vía diagonal con el Paseo de Gracia, la bendición de la Bandera del Somatén y su entrega a este Cuerpo.

Asistió un enorme gentío. Las balcones de las casas inmediatas al trayecto señalado para el desfile, estaban engalanados con colgaduras.

Para presenciar la ceremonia, asistieron el gobernador, jefe de policía, vestido de uniforme, el capitán general y demás autoridades y personalidades.

El obispo bendijo la Bandera, colocándole inmediatamente las corbatas con los colores nacionales y catalanes, regalados por la reina.

El abat del Monasterio de Monseñor... de campaña.

Seguramente se organizó el desfile de los individuos del somatén, que resultó brillantísimo. Duró más de dos horas, calculándose los que desfilaron en más de treinta y cinco mil individuos.

El acto terminó con el mayor orden.

El capitán general asistió en representación del monarca. Los somatenistas marcharon inmediatamente a sus pueblos respectivos.

La bomba del automóvil

Los nuevos detalles sobre el hallazgo de la bomba dentro del automóvil, dan cuenta de que los dos individuos que lo alquilaron iban vestidos elegantemente.

Los acompañaba una mujer, que ofreció al chauffer una propina de cincuenta pesetas que los llevase a la barriada del Hospital.

Momentos antes de llegar dispararon sobre el conductor varios tiros, hiriéndole gravemente en la cabeza.

Después de esta acción, le tiraron a la carretera, en donde después fué reelegido por unos individuos que por allí pasaban, trasladándole al dispensario inmediato.

Los bárbaros agresores del chauffer, regresaron a la ciudad, con el propósito de hacer estallar la bomba que más tarde fué encontrada en el automóvil, entre los somatenistas.

Quando vieron que ardía el «auto» alegando que iban a buscar recursos para extinguir el incendio, desaparecieron.

En el Hospital clínico se presentó don Pedro Nicola, que demostró ser dueño del «auto» manifestando que el mecánico se apellida Rico.

Este por su extrema gravedad no pudo prestar declaración en los primeros momentos, pues tiene varios balazos en la cabeza.

Los médicos desconfían de poder salvarle. Posteriormente se mejoró algo, pudiendo referir lo ocurrido.

Funcionarios agradecidos

Por telégrafo Regalo de un busto

Madrid 26.

Una comisión de funcionarios de Hacienda han entregado a Bugallán un busto de bronce, del citado, como demostración de agradecimiento por el decreto de 1914, estableciendo los arcaños por rigurosa antigüedad.

El busto ha sido modelado por Benlliure.

Pescadería y Lonja

PESCADERIA

En la Pescadería se cotizó el pescado el día 25 del actual a los siguientes precios: Merluza, 4'00 pesetas kilo. Pescadilla, 3'00. Besugo, 3'0. Atún, 0.

Gallinas, 3'00. Pulpos, 0'00. Dorada, 3 y 4. Calamares, 8'00. Calzón, 4'00. Boquerón, 0'00. Mujol, 0'00. Pajel, 0'00. Sardina, 1'60. Congrio, 0'00. Rubios, 0'00. Salmonetes, 6'00. Boga, 0'00 y 0'00. Boquerón 0'00 y 0'00. Jibias, 0'00. Manto, 0'00. Loros, 0'00. Lengüados, 6'00. Musola, 0'00. Mero, 4'00. Magres, 3'00. Lobarro, 0. Rayas, 0. Anguilas, 0. Dento, 0'00.

NOTAS DE LA ALCALDIA

Cotización del día 25 de corriente Patatas, los 50 ks., 12 y 13 pesetas. Alcahofas, de 14'00 a 0'00. Guisantes, de 13'00 a 14'00. Habas, 2'50. Cardos, 0'00. Nabos, a 2'00. Cebolla seca, 1'5. Tomates, 75'00. Boniatos, 00. Patatas nuevas, 20. Bajasas, 50'00.

Coliflores, 0'00 y 0'60 docena. Cebolla tierna, 3'50. Ajos tiernos, 0'10. Lechugas, 0'45. Calabazas, 1'25.

Notas de la Alcaldía

Precios de los embutidos y carnes de cerdo

Lomo limpio, a pesetas 5 el kilo. Id. con Yareta, a 4'50 id. Magra limpia, a 4'50 id. Cabeza y manos, a 2'50 id. Codillo, a 3 id. Longaniza fresca, a 5'50 id. Id. seca, a 6'50 id. Butifarra, a 4'10 id. Morcillas, a 2 id. Blancos, a 6'50 id. Tocino fresco, a 4 id.

Vapores Transatlánticos Españoles DE Pinillos, Izquierdo y Comp. Servicio a las Antillas y Estados Unidos. El vapor "Conde Wifredo" de 7.500 toneladas saldrá de ALICANTE el día 10 de Mayo de 1921, para Canarias, Ponce, Santiago de Cuba, Habana y Cienfuegos, admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos. Para más informes dirigirse a sus Consignatarios RAVELLO, HIJOS, Calle Rafael Altamira, 22, Alicante. VAPORES FRUTEROS REGULARES Y RÁPIDOS Mac Andrews & Co Ltd. AFILIADOS DE: The Royal Mail Steam Packet Company (La Mala Real Inglesa) Vapor "Oiscar", cargará con destino a Londres el martes 26. Agentes de la Compañía de Seguros The British & Foreign Insurance Co. Ltd., de Londres. Para embidas dirigirse a J. García Ramos.—Murcia. Para demás informes dirigirse a Mac Andrews & Co Ltd. Cartagena.

LA MAQUINISTA DE LEVANTE DE LA MANCOMUNIDAD MIGUEL ZAPATA E HIJOS LA UNION-CARTAGENA (Casa fundada en 1890) GRANDES TALLERES DE FUNDICION, CALDERERIA, MAQUINARIA Y ELECTRICIDAD Bombas centrifugas.—Separadoras magnéticas.—Molinos y trituradoras.— Motores eléctricos de la LUTH & ROSENS.—Motores fijos y marinos.— AVANCE para aceites pesados.—Construcción de toda clase de aparatos relacionados con las industrias mineras y metalúrgicas. ESPECIALIDAD EN INSTALACIONES DE PREPARACION MECANICA DE MINERALES Depósito y reparaciones de motores eléctricos de 1 a 150 caballos.

Vapores Transatlánticos Españoles DE Pinillos, Izquierdo y Comp. [Servicio rápido para el BRASIL y RIO DE LA PLATA] El vapor "BALMES" de 6.000 toneladas clasificado 100 A 1 + del Lloyd, saldrá de Alicante fijamente el 12 de Mayo para Santos, Montevideo y Buenos Aires, admitiendo carga. Para más informes dirigirse a Ravello, Hijos, Calle Rafael Altamira, 22 principal.—ALICANTE

CEREAL MIL ALIMENTO COMPLETO VEGETARIANO A BASE DE CEREALES Y LEGUMBRES Mejor que la carne y la leche ESPECIALIDAD PARA NIÑOS, NODRIZAS, ANCIANOS, ENFERMOS DEL ESTÓMAGO Y CONVALESCIENTES Ferrnados Canivell y C. MONTILLA (Odróba) Manda muestras gratuitas a los señores médicos que las pidan DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

¿QUERÉIS IR BIEN CALZADOS? Pedid en todas partes las mejores alpargatas del mundo, marca ARGENTINAS Exigid el nombre en el piso, y en el resultado obtendréis el mayor beneficio al empleo del dinero

"LUCERO" COMPAÑIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS Capital social: 2.000.000 ptas. Capital desembolsado: 1.000.000 ptas. Domicilio social: Serrano, 51, Madrid. Subdirector en Murcia: D. ENRIQUE HERRERA, Garnica, 2.

¡¡¡INCREDIBLE!!! Bolsillos de plata de ley, tanto de señora como de caballero, puede usted obtener por sólo 5 PESETAS mediant una sencilla y original propaganda colectiva. Pida usted hoy mismo detalles a los señores MARTÍN PAZOS Y C., calle de Ferraz, núm. 68.—MADRID.

Agencia Martínez SERVICIO DE ENCARCOS por mañanas y tardes. Murcia: Sociedad, 18. Cartagena: Duque, 85. Calzedón de... Rodas, 17. Játiva, 4. Culla, 11. La Camer... Para casa de los padres, lecho de veintidós días, de 29 años de edad. Razón: Montegudo, casa del Harinero, reguando por Carmen Martínez

AMA de oría, para casa de los padres, lecho de 30 años de edad, Razón: Beniján, Tinos, preguntando casa de Valera p Anastasio Carrasco. AMA de oría, para casa de los padres, lecho de 34 años de edad, lecho de cinco meses. Razón: Posada de Botella, preguntando por María Teruel. AMA de oría, para casa de los padres, lecho de 20 años de edad, primeriza, lecho de tres días. Razón: Camino de Alcantarilla, preguntando por José Olmos. AMA de oría, para casa de los padres, lecho de 18 días de edad, Razón: Los Peñicos, preguntando por Juan Ferrero.

DESESPERADOS neurasténicos, nerviosos, ansiosos, histéricos, de pánico, impotentes, a todos os hace falta el fóforo, no os desesperéis, lo recobraréis tomando la NERVOSINA DE T. GONZALEZ Por su poder tónico-excitante sobre la célula nerviosa da inmejorables resultados en la NEURASTENIA, las DISPEPSIAS ATONICAS, el BOMNIO, HISTERISMO, IMPOTENCIA, ABATIMIENTO, CONVALESCENCIAS DIFICILES, DEBILIDAD EN GENERAL, DOLORES DE CABEZA, VERTIGOS, SILEBIDOS Y ZUMBIDOS DE OIDOS, y otros DESORDENES EN LA VISTA, CANSANCIO EN GENERAL, DOLORES EN LOS RIÑONES o en LAS PIERNAS, PALPITACIONES, AHOGOS, PESADILLAS, IDEAS TRISTES, CRISIS NERVIOSAS, y todos los que encuentran que su carácter ha cambiado a causa de disgustos, de excesos, de abatimiento, de enfermedad, que su impresionabilidad sea excesiva, que su voluntad se debilite, que su memoria se pierda; que duerma poco, que sus noches sean agitadas, que el apetito disminuya, que su estómago funcione mal, que las digestiones sean difíciles. verán desaparecer todos estos desarreglos por un serio tratamiento con la NERVOSINA. Millares de cartas que ha recibido su autor prueba la eficacia que este maravilloso invento que ha merecido CINCO MEDALLAS DE ORO en las EXPOSICIONES DE PARIS, LONDRES ROMA, etc. Precio: cinco pesetas frasco en todas las buenas farmacias de España. Remitiendo en sellos o por Giro Postal pesetas 5,75 se envía a provincias. Agente general para España y Portugal: Do. José López Rodríguez, Duque de Alba, 4.—MADRID.

VINO Y JARABE DE DUSART al Lactofosfato de Cal EL JARABE DE DUSART se prescribe a las nodrizas durante la lactancia, y los niños para fortalecerlos y desarrollarlos, así como EL VINO DE DUSART se receta en la Anémia, colores pálidos de las jóvenes, y a las madres durante el embarazo. PARIS, 8, rue Vivienne y en todas las Farmacias.

AMA de oría, para casa de los padres, lecho de diez meses, de 22 años de edad, Razón: Torre del Obispo, junto a Espinardo, preguntando por Antonia Ruiz Lledó. AMA de oría para casa de los padres, de 21 años de edad, primeriza, lecho de ocho meses. Razón: Calle de San Isidoro, preguntando por Matilde Quinto. AMA de oría, para casa de los padres, de 28 años de edad. Razón: Camino de Montegudo, preguntando en el ventorrillo de García por María la Agustina. AMA de oría, para casa de los padres, de 21 años de edad, primeriza, lecho de diez meses. Razón: Alberos, calle Verolay, preguntando por José Pérez.

Murcia EL LIBERAL Murcia ES EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACION EN MURCIA Y EN LA REGION TARIFAS DE PUBLICIDAD Artículo industrial y comunicado línea. 1'25 ptas. Noticias, línea. 1'00 " Noticias de defunción, aniversario o sufragios, palabra. 0'15 cts. Reclamos o anuncios preferentes (3.ª página, 6.ª columna). 0'50 " Cuarta plana, la línea. 0'10 " Esqueletas, según tarifa.

TARIFA DE ESQUELAS DE DEFUNCION NOVENARIO O ANIVERSARIO

Modelo núm.	1.ª PLANA	2.ª PLANA	3.ª PLANA
1.—A una columna (7 por 9 cm.)	7'50	5'00	3'00
2.—A una columna (7 por 15 cm.)	10'00	7'50	5'00
3.—A dos columnas (14 por 10 cm.)	15'00	12'50	10'00
4.—A dos columnas (14 por 12 cm.)	20'00	15'00	12'50
5.—A dos columnas (14 por 17 cm.)	25'00	20'00	15'00
6.—A tres columnas (21 por 17 cm.)	40'00	30'00	20'00
7.—A tres columnas (o cuarto de plana)	100'00	75'00	50'00
8.—A cuatro columnas (28 por 15 cm.)	65'00	50'00	30'00
9.—A 4 columnas especial (28 por 21 cm.)	150'00	100'00	75'00
10.—A media plana	350'00	250'00	150'00
11.—Plana entera	750'00	600'00	275'00

La mejor propaganda, la más rápida y la más económica de ninguna otra, es la que proporcionan los periódicos. El periódico vale tanto en la propaganda como importancia tenga de circulación. Todos los presupuestos de publicidad, por modestos que sean, son aplicables para EL LIBERAL por las múltiples combinaciones de anuncios que ofrecer puede a sus anunciantes. Las esquelas de defunción se reciben en EL LIBERAL hasta momentos antes de cerrar sus ediciones.

AGENCIA DE ENCARGOS.— DIEGO LOPEZ ASENSIO Servicio diario por ferrocarril entre Murcia y Lorca y pueblos de la línea.—Combinación para Madrid, Valencia, Alicante, Cartagena, con los pueblos intermedios y otras importantes poblaciones de España.—Gran reserva, seguridad y economía en todos los asuntos.—Especialidad en encargos de compra.—Casa en Murcia: Plaza del Poeta Zorrilla, núm. 9; casa en Lorca: Fernando el Santo, núm. 3.—Advertencia: Esta Agencia es la primera establecida en la línea de Lorca y garantiza todas sus operaciones.

AGENCIA HAVAS (SUCURSAL EN ESPAÑA) 9. PRECIADOS. 9 Anuncios nacionales y extranjeros Combinaciones de publicidad en toda la Prensa; PRESUPUESTOS GRATIS PIDANSE TARIFAS Teléfono 85-69.—MADRID